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1. Usando lo sviluppo di Laplace, calcolare il determinante delle seguenti matrici.

F =

9 8 7
6 5 4
3 2 1

 E =


−1 6 −2 3
0 5 0 1
−6 −2 1 3
4 5 7 8

 S =


3 12 −4 5 0
0 −12 2 10 1
1 −1 2 −2 0
3 7 8 9 10
0 1 0 1 0


2. Usando la matrice dei cofattori, calcolare, se possibile, l’inversa delle seguenti matrici.

T =

2 −1 1
3 0 4
1 7 6

 A =


1 2 3 4
−3 4 6 6
3 6 9 12
−2 3 −2 0


3. Con riferimento agli esercizi 1 e 2, calcolare il polinomio caratteristico delle matrici F e T .

4. Usando la formula di Cayley-Hamilton, calcolare il polinomio minimo delle seguenti matrici.

A =


1 1 1 1
0 1 0 1
0 0 1 0
0 0 0 2

 B =

2 −1 1
6 −3 4
3 −2 3


5. Si considerino i seguenti endomorfismi Φi : R3 → R3 tali che:

Φ1 : (x, y, z) −→ (−x + 4y + 4z,−y,−x + 7y + 3z)

Φ2 : (x, y, z) −→ (2x,−x− 3y − z,−x + 4y + z)

Determinare la decomposizione primaria di R3 rispetto a Φi, con i = 1, 2.

6. Sia Φ : R3 → R3 l’endomorfismo associato alla seguente matrice rispetto alla base canonica:

A =

 1 −1 0
−1 2 1
0 1 1


Dire se:

• Φ è iniettivo.

• (1, 1,−1) è un autovettore di Φ.

• 2 è un autovalore di Φ.

7. Determinare tutti gli autovalori delle seguenti matrici.

D =

 1 0 2
−2 2 1
1 0 1

 E =

(
1 −2
−3 2

)
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